

ROMÂNIA



**MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL OLT**

BULETIN INFORMATIV

Nr. 11

NOIEMBRIE

2023

AFACERI EUROPENE

PROGRAMUL PENTRU REGIUNEA DUNĂRII A FOST LANSAT CEL DE-AL DOILEA APEL DE PROPUNERI DE PROIECTE FINANȚATE DIN NOUL PROGRAM TRANȘNAȚIONAL – DANUBE REGION PROGRAMME

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației a anunțat deschiderea, **în perioada: 02.11.2023-29.03.2024**, a celui de-al doilea apel de propuneri de proiecte în cadrul programului transnațional pentru Regiunea Dunării - **DANUBE REGION PROGRAMME**, pentru următoarele priorități:

- **Prioritatea 2 - O Regiune a Dunării mai verde și fără emisii de carbon** (Obiectivele specifice: 2.2, 2.3 și 2.4);
- **Prioritatea 3 - O Regiune a Dunării mai socială;**
- **Prioritatea 4 - O mai bună cooperare pentru guvernare în Regiunea Dunării: Capacități instituționale sporite pentru guvernarea teritorială și macroregională** (Obiectivul specific 4.2).

Obiectivul principal al DANUBE REGION PROGRAMME (Programul pentru Regiunea Dunării) este de a finanța proiecte implementate de un parteneriat transnațional extins care se concentrează pe domenii tematice care pot fi abordate în mod eficient prin proiecte transnaționale (de exemplu, depopularea, migrația, inegalitățile economice, dependența energetică, climatul).

Beneficiarii eligibili ai programului sunt: autorități locale, regionale sau naționale, organisme de drept public, Grupări Europene de Cooperare Teritorială (GECT), organizații internaționale și organisme private, inclusiv IMM-uri.

Aria eligibilă a programului este constituită din **14 state**: Austria, Bulgaria, Cehia, Croația, Germania (landurile Baden Württemberg și Bavaria), Ungaria, România, Slovenia, Slovacia, Bosnia și Herțegovina, Muntenegru, Serbia, Moldova și Ucraina.

Apelul se va desfășura **într-un singur pas** prin depunerea aplicației complete în sistemul electronic de monitorizare (JEMS).

Bugetul disponibil pentru al doilea apel este de **peste 38 mil. euro**, ce cuprinde fonduri INTERREG (fonduri reunite FEDR, IPA și ENDICI).

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA) deține rolul de **Autoritate Națională și Punct Național de Contact pentru acest program**.

Autoritatea de Management este stabilită în cadrul Biroului Primului Ministru din Ungaria, iar Secretariatul Comun, de asemenea, la Budapesta.

Pentru orice informații legate de program, persoanele de contact din cadrul Autorității Naționale și Punctului Național de Contact din România sunt: Alina Mihalache, consilier, e-mail: alina.mihalache@mdrap.ro, Camelia Nițulescu, consilier, e-mail : camelia.nitulescu@mdrap.ro

Autoritatea de Management/Secretariatul Comun ale programului organizează webinarii destinate potențialilor beneficiari ai acestor proiecte, disponibile pentru vizionare/înscrisoare la link-ul: <https://www.interreg-danube.eu/dtp-archive/about-dtp/new-funding-2021-2027/how-to-apply/second-call>. Pentru webinarile care au avut deja loc, sunt disponibile înregistrările și prezentările, la același link.

Toate **documentele relevante** pentru desfășurarea acestui apel, împreună cu alte informații utile, vor putea fi accesate la link-ul: <https://www.mdlpa.ro/subarticles/7/anunt02112023> .

Sursa : Site MDLPA – Anunț 02.11.2023 (<https://www.mdlpa.ro/subarticles/7/anunt02112023>)

GUVERNUL A DECIS NOI MĂSURI PENTRU DERULAREA PROGRAMULUI NAȚIONAL DE DEZVOLTARE LOCALĂ ȘI A PROGRAMULUI NAȚIONAL DE INVESTIȚII "ANGHEL SALIGNY"

La propunerea Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației (MDLPA), Guvernul a aprobat, în ședința din 23.11.2023, prin Ordonanță de urgență, instituirea unor măsuri în derularea Programului Național de Dezvoltare Locală (PNDL) și a Programului Național de Investiții "Anghel Saligny" (PNI AS).

Astfel, pentru PNDL, se instituie posibilitatea de depunere a unei noi solicitări de suplimentare, o singură dată, pentru finanțarea cheltuielilor strict necesare pentru finalizarea obiectivelor incluse în cele două etape ale programului. Solicitățile se pot depune de către beneficiari cu cel puțin trei luni înainte de data expirării contractului de finanțare sau până la 31 decembrie 2023 de către beneficiarii care nu au depus nicio solicitare de transfer până la data intrării în vigoare a ordonanței.

De asemenea, se propune ca, pentru beneficiarii PNDL care, până la data intrării în vigoare a acestui act normativ, nu au solicitat niciun transfer de sume de la bugetul de stat în baza contractelor de finanțare, să aibă și posibilitatea de a solicita încetarea contractelor de finanțare prin acordul părților, prin transmiterea unei adrese în acest sens către MDLPA.

În situația în care, după data de 31 decembrie 2023, mai există beneficiari care nu au solicitat niciun transfer de sume de la bugetul de stat în baza contractelor de finanțare și nu sunt în procedură de achiziție publică pentru atribuirea contractului aferent realizării obiectivului de investiții finanțat prin PNDL, contractele de finanțare în care aceștia sunt parte încetează de drept.

În ceea ce privește PNI AS, sumele rămase disponibile din alocarea totală a programului vor putea fi utilizate pentru suplimentarea sumelor din contractele de finanțare cu sumele rezultate ca urmare a aplicării clauzelor de ajustare a prețului contractelor de achiziție publică/sectoriale încheiate pentru realizarea obiectivelor de investiții finanțate prin Program. Cererea de suplimentare se va putea depune în platforma electronică doar după transferul integral al sumelor alocate prin contractul de finanțare.

În perioada de valabilitate a contractului de finanțare, după înregistrarea ultimei situații de lucrări, beneficiarii pot depune o nouă cerere de suplimentare cuprinzând suma ce reprezintă ajustarea prețurilor aferente contribuției din bugetul de stat prevăzute în contractele de finanțare, dacă aceasta depășește estimarea efectuată prin prima cerere de suplimentare.

În situația în care nu există credite de angajament disponibile pentru acordarea suplimentării ce reprezintă ajustarea prețurilor aferente contribuției din bugetul de stat, cererile depuse se centralizează de către MDLPA și vor fi avute în vedere atunci când vor exista credite de angajament disponibile din valoarea totală alocată a programului, în ordinea cronologică de depunere a acestora.

Totodată, actul normativ propune crearea cadrului legal pentru ca beneficiarii care se află pe lista aprobată prin ordin cu obiective de investiții din categoria drumuri și/sau poduri să încheie contracte de finanțare chiar dacă, pe același amplasament, se realizează investiții din categoria apă/canal prin POIM, cu mențiunea ca operatorul regional al serviciului de alimentare cu apă și/sau canalizare să declare că soluția tehnică nu implică intervenții asupra drumului finanțat în cadrul PNI AS.

Sursa : Site Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației _Comunicat de presă_23.11 2023
(<https://www.mdlpa.ro/subarticles/5/guvenrulderularepniaspndl23112023>)

"PNRR: FONDURI PENTRU ROMÂNIA MODERNĂ ȘI REFORMATĂ!" LANSAREA CELEI DE-A TREIA RUNDE DE ATRAGERE DE FONDURI ÎN CADRUL PROGRAMULUI PRIMA CONECTARE

Administrația Fondului pentru Mediu a hotărât deschiderea celei de-a treia rundă de atragere de fonduri în cadrul **Programului "Prima conectare la sistemul public de alimentare cu apă și canalizare"** finanțat din PNRR în perioada **04 decembrie 2023, ora: 10.00 – 09 februarie 2024, ora: 23.59** sau până la epuizarea bugetului alocat sesiunii de finanțare.

Măsura vizează sprijinirea familiilor și persoanelor singure cu venituri reduse (care au media veniturilor bănești nete lunare sub salariul minim brut pe țară garantat la plată pe membru de familie) **pentru plata cheltuielilor de bransare/racordare la sistemul public de alimentare cu apă și/sau de canalizare.**

Solicitanții care pot depune cereri de finanțare sunt Operatorii de servicii de utilități publice/operatorii regionali de servicii de utilități publice din sectorul de apă/apă uzată, astfel cum sunt definiți la art. 2 lit. g) și h) din Legea 51/2006 a serviciilor comunitare de utilități publice, republicată, cu modificările și completările ulterioare. **Pe lângă celelate criterii de eligibilitate aplicabile, aceștia sunt eligibili sub condiția încheierii de parteneriate (în calitate de Lideri), cu UAT sau cu ADI.**

Înscrierile se realizează în baza Ghidului specific — Condiții de accesare a fondurilor europene aferente Planului național de redresare și reziliență, componenta C1 — Managementul apei, investiția 3. Sprijinirea conectării populației cu venituri mici la rețelele de alimentare cu apă și canalizare existente, aprobat prin Ordinul ministrului mediului, apelor și pădurilor nr. 2.605/2022, disponibil pe site-ul AFM.

Cererile de finanțare se transmit la AFM prin aplicația informatică destinată programului care este disponibilă pe site-ul Administrației Fondului pentru Mediu, **www.afm.ro**.

Suma alocată sesiunii de finanțare este de 549.270.000 lei, valoare fără TVA, respectiv 653.631.300 lei, valoare cu TVA.

Valoarea maximă eligibilă a proiectului corespunde unui cost unitar de **cel mult 1.900 euro/gospodărie** racordată și/sau branșată la sistemul public de alimentare cu apă și de canalizare, fără TVA.

Rata de finanțare acordată prin PNRR este de 100% din valoarea cheltuielilor eligibile ale proiectului fără TVA.

Informații privind desfășurarea programului se publică pe site-ul AFM la secțiunea Programe de finanțare – PNRR.

Sursa : Site AFM comunicat de presă_ 01 noiembrie 2023

(https://www.afm.ro/main/media/comunicate_presa/2023/comunicat_presa_lansare_prima_conectare_01112023.pdf)

AGENȚIA PENTRU FINANȚAREA INVESTIȚIILOR RURALE LANSARE SESIUNE DE PRIMIRE A SOLICITĂRILOR DE FINANȚARE AFERENTE SCHEMEI PENTRU OBTINEREA DE ENERGIE

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale, a anunțat **lansarea sesiunii de primire** a solicitărilor de finanțare pentru sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare:

- **Data și oră deschidere procedură de ofertare concurențială: 20.11.2023 ora 8.00**
- **Data și oră închidere procedură de ofertare concurențială: 15.12.2023, ora 23.59.**

Alocarea stabilită pentru 2023 este de 150 de milioane de euro, aceasta fiind în funcție de capacitățile instalate la nivelul întreprinderii:

- **100 de milioane de euro pentru capacități instalate mai mici de 1 Megawatt (MW)**, din care 10 milioane de euro pentru energie eoliană și 90 de milioane de euro pentru energie solară;
- **50 de milioane de euro**, din care pentru energie eoliană 10 milioane de euro, iar pentru energie solară de 40 milioane de euro, pentru **capacități instalate mai mari de 1MW alocarea totală.**

Valoarea ajutorului de stat este **100% nerambursabilă**, iar potențialii beneficiari **pot depune mai multe proiecte**, doar dacă investițiile vizează locuri de consum diferite, cu încadrarea în limita sumei de 20.000.000 euro/ beneficiar.

Solicitățile de finanțare prin Schema de ajutor de stat privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produse din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare se pot depune pe **www.afir.ro**.

Schema de ajutor de stat privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produse din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare se finanțează din Fondul pentru modernizare, gestionat de Ministerul Energiei. Administratorul schemei de ajutor de stat este Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale.

- Pentru **energie eoliană**, finanțarea este de maximum 1.400.000 de euro/ MW pentru capacități instalate mai mici sau egale de 1 MW și de maximum 700.000 euro/ MW capacități instalate mai mari de 1 MW.

- Pentru **energia solară**, valoarea sprijinului este de până la 1.000.000 euro/ MW pentru capacități instalate mai mici sau egale de 1 MW și de până la 500.000 euro/ MW pentru capacități instalate mai mari de 1 MW.

Beneficiarii eligibili: întreprinderile din sectorul agricol, întreprinderile din sectorul industriei alimentare, societățile agricole, precum și organizații/federații de organizații din domeniul îmbunătățirilor funciare.

Prin Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 493/2023 a fost aprobată modificarea Schemei de energie cu privire la faptul că, dovada înscrierii în statutul societății, între altele, a activității privind producerea de energie electrică, corespunzătoare diviziunii 35: "Producția și furnizarea de energie electrică și termică, gaze, apă caldă și aer condiționat", clasa CAEN 3511 – Producția de energie electrică, **se va prezenta la momentul contractării**. În vederea întocmirii documentației necesare accesării acestei finanțări, potențialii beneficiari au la dispoziție Ghidul solicitantului și anexele aferente Schemei de ajutor de stat pentru energie regenerabilă pe pagina oficială a Agenției, **www.afir.ro, în secțiunea Finanțare**.

Versiunea finală a Ghidului solicitantului, versiunea 3, aplicabilă sesiunii deschise în intervalul 20 noiembrie – 15 decembrie 2023, **include o serie de clarificări și completări privind domeniul de aplicare, categoria de beneficiari, eligibilitatea proiectului**.

Sursa : Site AFIR_comunicat 17.11.2023 (<https://www.afir.ro/comunicate/lansare-sesiune-de-primire-a-solicitarilor-de-finantare-afere-nte-schemei-pentru-obtinerea-de-energie/>)